[编者按]

前段时间,办公室里(指《财务与会计》原综合版)来了一位实习编辑,她叫王斌,是中国人民大学商学院会计系的博士生。在实习期届满、临走之时,她撰写了这篇"实习报告",总结了自己这段时间在编辑中心的所见、所感,并对《财务与会计》在学术领域如何发挥更大作用提出了自己的见解。本期将此文刊出,一方面是希望借王斌之笔,让广大读者、作者对我们的编辑工作有更多的了解;另一方面,也是想以此提醒身为编者的我们,对待工作应该时刻保持像王斌一样的认真、热情,并多站在读者、作者角度作些思考。如此,读者、作者、编者交流的平台才会更加宽广,我们的刊物也才能办得更精进、更富活力。当然,如果读者、作者,特别是年轻的读者、作者,能从王斌对待实习工作的态度上得到些许启发,亦是我们所愿。三人行必有我师,是焉!

走近《财务与会计》

——一一位实习编辑的感受与思考

王 斌 🔳

出于对编辑职业的浓厚兴趣以及提升写作能力的迫切愿望,我一直想去专业期刊作一回亲身体验。一次偶然的机会,从一位熟识的老师那儿得知,《财务与会计》杂志主要面向会计实务工作,编辑同时兼为记者,工作很有挑战性;而且哪怕只是阅读资深编辑们的层层修改稿,对提高文字水平也会有很大帮助。这更坚定了我去实习的信念。庚寅盛夏,经老师引荐、中国财政杂志社领导批准,我有幸成为财务与会计编辑中心的一名实习编辑。

在杂志社、编辑中心领导和同事们的无私关怀和悉心指导下,我度过了一个月充实而快乐的实习生活。《财务与会计》是目前唯一获得国家期刊奖的财会类期刊,也是目前发行量最大的财会类期刊。作为一名会计学专业的博士研究生,能在这作实习编辑,我倍感荣幸和自豪。四周的时间虽然短暂,但从中学到的知识和受到的启发,我相信一定会让我受益终生。泰戈尔说:谢谢火焰

给你光明,但是不要忘了那执灯的人, 他是坚忍地站在黑暗当中呢。在实习结束之际,谨以此文向默默为我执灯的、 不吝赐教的领导和同事们致以最诚挚 的谢意!

感受:做好编辑工作 需具备哪些特质

从某种程度上说,编辑之于杂志,就像父母之于子女,都少不了含辛茹苦的孕育和潜移默化的熏陶。因而,要想准确而全面地评价一本杂志,最有效的方式就是从了解那里的编辑和编辑工作开始。

(一)心境:淡泊明志,宁静致远

实习期间,正值京城溽景薰天,人 不由自主地会变得浮躁起来,我也不例 外。然而从实习第一天起,领导们谦和 豁达的人格魅力、同事们严谨乐观的工 作态度,就给酷暑中的我注入了股股温 馨的清凉,让我心头始终萦绕着秦观那 句"夏木阴阴正可人"。

秦总编谈笑间不经意流露出的深厚 学养和敏锐思想让我深深折服; 周主任 未言先笑、娓娓道来, 尽现江南女子的 温婉内涵; 闫主任蔼然可亲、从容不迫, 腹有诗书气自华。 聆听领导们的教诲, 让我不由生出"万人丛中一握手, 使我衣 袖三年香"的仰慕之情。资深编辑阿静 姐,热情旷达,极具亲和力,不仅在生 活上悉心照顾我, 而且手把手教我改文 章, 她凝练文字的能力令我佩服不已; 为我答疑解惑最多的小崔姐, 爽朗自信, 才思敏捷, 睿智而有灵气, 单从她写的日 常工作邮件中就能看出其良好的文字驾 驭能力。当然还要说说与我同龄的几位 80 后编辑: 小武温文尔雅, 临大事而有 静气,很有绅士风度;忻儿淡雅聪慧, 做事有条不紊, 思维独特而缜密; 璐怡 温润恬静, 心素如简, 文笔流畅, 一丝不 苟。此外, 还有笑容明媚的编务李莉姐, 面对读者或作者的来电咨询, 她总是用 那温柔似水的声音耐心细致地作答。他 们待我亲如兄弟姐妹, 帮我在最短的时

间内消除了陌生感和距离感。在幽 幽书香静心处的编辑中心遇到他 们,在产生强烈归属感之余,更让 我体会到从事编辑工作应有的淡 定心境:险躁不能冶性,宁静才能 致远。我想,正是因为有了这样的 指导思想,才使得《财务与会计》 30余年来能够兼容并蓄而又独树 一帜。

(二)态度:不问得失,精益 求精

我的实习工作是从接触一线的责任 编辑和阅读近几期的原稿资料开始的, 亲眼见到那连续四五审的修改稿和反复 三次的校对稿, 才深刻体会到每一篇文 章定稿过程的种种不易。财务与会计编 辑中心分为《财务与会计》和《财务与会 计》(理财版),两版各有5位一审编辑 和1位编务。编务记录完收到的每份稿 件的详细信息后, 会在第一时间按文章 内容转发给相应栏目的编辑。一审编辑 们在查看每篇文章后做出初步判断,只 要不是立即判断为不能采录的文章,编 辑们都会再次仔细研读并开始着手改 稿。为在逻辑严谨的基础上尽量保持作 者原意, 编辑们经常需要跟作者进行反 复沟通;对于每篇文章、编辑们都需要 搜索权威资料逐一核对引文出处和内 容,以确保引用准确。在这一过程中,难 免会出现多番沟通修改后稿件最终质量 还不能达标,或一审编辑已经费时费心 改完后在二审、三审那里发现有似曾相 识的现象, 而这些都会成为编辑们工作 的"沉没成本"。通常稿件一审通过后, 还要送编辑中心副主任和主任那里进行 二审、三审, 通过后再送给分管的副总 编进行四审, 有些重要稿件还要再经过 总编或社长五审。全部审核通过后,一 审编辑须进行清稿。若没有电子版稿 件, 编辑们还要一字一句地把内容输入 电脑。最后在付印前, 为把出错率降至 最低,编辑们还要对比原稿进行两次逐 字逐句的校对和一次从头至尾的通读。



我粗略算了下,在每月20多个工作 日内, 每位编辑至少要完成2万多字的上 稿量和近9万字的校对量。即便编辑们 不存在病休或事假,在这一个月内,他 们可能还会被派承担外出采访、参会、 写稿等多项任务。然而在如此繁重的工 作任务下,大到逻辑结构、小到用词标 点,编辑们从不懈怠,对每篇稿件都精 雕细琢。即使是像校对这种技术含量不 高但又特别伤神费力的工作, 编辑们也 总是毫无怨言、点点比对, 连一个小小 的半角空格都难逃他们的"法眼"。看着 那些经由他们字斟句酌、画满了密密麻 麻标记的修改稿, 真让人有了一种脱胎 换骨的变化。"妙着几字、境界全出"的 文字内功, 实在令人钦佩。

为了能不断提高文字水平和业务能 力,好多编辑都是提早上班、推迟下班, 以便利用这些时间多看些书, 不断更新、 充实自己。由于日常工作繁忙, 为了能提 高出刊质量, 编辑们还经常把稿件带回 家,利用晚上或周末时间改稿、校对。 他们"运用之妙、存乎一心"的功力,其 实都是源自这种扎实勤奋的努力。然而, 当大家看到杂志刊出的文章时, 几乎无 人知晓编辑们付出过多少心血和汗水。 我曾经问过他们,会不会因为是在为他 人作嫁衣而心有不甘。他们说:能呈现 给读者一篇优质的文章, 比什么都重要。 朴实简短的回答, 让我为之深深动容, 在自愧不如的同时, 也让我明白了作为编 辑应有的工作态度: 不问得失, 精益求

精。正是有了这样一批兢兢业业、 用心深耕的编辑班底,《财务与会 计》才能始终保持着上乘的质量和 蓬勃的朝气。

(三)团队:亦师亦友,真情互

助

由于刚开始接触全新的东西, 我脑中的问号不停地涌现,不得不 经常打扰编辑中心的同事们。他们 非但不嫌我资质愚钝,还总是非常 细致、周全地为我答疑解惑,甚至

还利用短暂的午休时间主动为我讲解组稿、述稿、审稿等的流程内容。有时我的问题可能只是提给就近的编辑,但大家觉得有需要补充或讨论的内容,就会积极主动地参与进来为我指点迷津,知无不言、言无不尽。

更情深可感的是, 领导们因为担心 我刚开始阅读原稿(指过期刊物所刊用 稿件的编辑修改稿) 过于枯燥, 还经常 给予我心灵上的安慰和心理上的疏导, 鼓励和帮助我调整好心态, 尽快适应新 的工作角色。对待经验不足的年轻编辑, 领导们总是格外用心良苦。既要让我们 知道问题是什么、根源出在哪里, 还充 分考虑到我们的心理承受度, 耐心地因 材施教, 用巧妙的方式让我们在鼓励中 明白自己的不足和改进方法。此外, 为了 让年轻后辈增长见识、拓展视野,领导 们还经常创造机会, 让年轻编辑多与名 人大家面对面交流, 向他们当面求教。 在实习期间, 我就因此有幸见到了大名 鼎鼎的张连起先生,一睹才子风范。这 些真挚的人文关怀, 久久融漾于心间, 也让我深深领悟到《财务与会计》能够不 断传承拓新的本源所在。

思考:《财务与会计》与学界 如何加强合作,实现共赢

在写此文之初,其实只是想汇报一下对实习生活的感悟。然领导们不嫌我 才疏学浅,鼓励我大胆对杂志发表意见 和看法。好意却之不恭,我只好斗胆班 门弄斧,从一个博士生的视角说说我的 陋见,尤其是作为博士生,如何更好地 利用《财务与会计》这一良好平台表达学 术观点。

(一)均衡发展桥梁作用

一种文化有了深厚的根,才能吸引 外来文化。一本杂志同样也是如此, 只 有旗帜鲜明、独具特色, 才能吸引读者 和作者, 才能有持久的生命力。《财务与 会计》杂志是为构建政府主管部门、实 务界和理论界的交流平台而生的, 其天 然地有一种其他杂志无可比拟的联结政 界、业界、学界这个铁三角的桥梁优势: 《财务与会计》是由制定财会政策的财政 部主管, 故可快捷获悉政府主管部门制 定政策的本质意图和执行目标, 从而能 够在第一时间向业界和学界传递最准确 的信息; 主管部门也非常乐意加强与企 业的沟通, 获取政策执行效果的第一手 资料,愿意听取学术界对财会理论或政 策在指导实践中的修正建议; 实务界的 财会人员, 在贯彻实施财会政策或法规 时,也不免有一些疑惑或诸多心得体会, 学者们也很热衷于讨论和解决理论与实 践相结合的各项问题。可以说,《财务与 会计》提供了一个三方交流互动的平台。

实习期间、我翻阅了从1979年《财 务与会计》创刊以来的各期杂志后发 现, 政界与业界的互动交流频繁且较为 有效, 但学界的参与和实质贡献则相对 较少。这可能与高校研究生对《财务与 会计》不够了解有关。高校在对研究生 进行考核时,要求必须发表一定数量的 学术论文, 不带参考文献的论文在许多 情况下不被认可为学术性论文, 因而在 考核标准中所占份额很小甚至不列入考 核范围。而《财务与会计》作为偏实务的 专业期刊, 刊载的文章多不带参考文献, 这在很大程度上降低了来自高校的写稿 和投稿热情。事实上, 从近年开始, 《财 务与会计》中某些理论性较强的栏目(如 "研究与探索"、"案例分析") 已经开始 适当列入主要参考文献, 也许是因为大

家一直觉得《财务与会计》更偏重实务性而忽视了对其应有的关注。

另外,学术界的青年会计学人,尤其是在校博士生,最头疼的莫过于如何度过科研第一关——选题。按理说,深入财会工作的一线去发现实践中存在的问题是最好的方式。然而对于很多青年会计学人来说,既没有从事会计实务工作的经验,也不可能都有机会走向实践,也不可能都有机会走向实践一个线广泛了解需求,因而如何找到具有理论价值和实践意义的选题成为当务之急。根据实习过程中对《财务与会计》的阅读和思考,我发现许多栏目(如"讨论与争鸣"、"业务与技术"、"CPA理论与实践"等)与财会实践密切相关、见解独到,可以为学术论文的选题提供许多有益的灵感。

因此,通过杂志本身或相关网络平台,加强对高校读者的宣传,让其充分意识到《财务与会计》的这些优点,将有助于吸引高校稿源,提高学界的参与热情。同时,鼓励与实践紧密相连的深入浅出的理论文章的撰写,也更有利于《财务与会计》桥梁作用的均衡发挥。

(二)积极发挥引导作用

上下五千年的文化积淀与传承,使得中国人从来不缺少思想,只是缺少对思想的表达或者说缺少表达思想的平台。具体到学术界对财务与会计理论的研究,也存在这样的表达困境。《财务与会计》杂志正好有能力提供一片彰显这种学术思想火花的天空,帮助和引导青年会计学人从事更有实践价值的学术性研究。

目前的学术研究中,的确存在不少像张连起先生所言之思想贫乏苍白的文章。南京大学杨雄胜教授也指出,现在的青年学者,往往只是满足于简单追求工具精致主义的形式化会计研究,严重忽视对理论基础的系统掌握,甚至只是利用会计公开数据去回答一些非会计问题。这种本末倒置、盲目崇洋的做法,严重损害了中国会计学术研究的健康发

展。高校的学术研究最终要以服务和指导实践来体现其真正的价值。作为全国发行量最大、唯一获得期刊荣誉最高奖的财会类期刊,《财务与会计》理应担当起引导和鼓励青年会计学人撰写和发表更有实践价值的、更具思想性的高水平文章的责任。

其实在高校中, 博导们往往也有许 多实践意义很强的、与企业合作的横向 课题。但是, 由于许多核心期刊只偏好 发表学术性更强的纵向课题研究成果, 且企业只要求学者提交研究报告而并未 有发表文章的硬性要求, 因而有发文考 核压力的博士生们对这种横向课题研 究的参与热情不高。如若《财务与会计》 能鼓励这部分文章的写作, 提供其发表 的平台, 既有助于博士生完成毕业时的 学术考核要求继而提升积极性, 又能把 企业实践中遇到的财会问题放到更广阔 的平台上进行交流和讨论。再者, 从研 究内容上来讲, 学界与业界的这些横向 联合课题项目, 大多偏重管理会计领域, 而管理会计研究因缺乏公开数据,许多 学者即便颇有兴趣也难以问津。若引导 和鼓励这种类型文章的撰写发表,提供 学界与业界直接切磋的机会, 将有助于 帮助学界打破这一研究瓶颈, 更好地促 进中国管理会计理论与实践的发展。具 体做法可通过制定并发布详细的投稿内 容须知或举办相关征文活动, 引导和鼓 励学界与业界联合撰稿,相信只要做到 要求明确, 来稿的针对性和适用性是会 有一定保证的。

行文至此,突然觉得有些不舍。想 到在财务与会计编辑中心的实习生活, 想到各位师长和友人的殷切关怀,眷恋 和感激之情溢于言表。我惟有加倍努力、 潜心钻研,以上佳表现回报各位领导和 同事们的真挚鼓励和无私帮助。

祝我们的《财务与会计》越办越好, 永葆活力! ■

> (作者单位:中国人民大学商学院) 责任编辑 崔 洁